

# 1-8月全区经济社会运行平稳

**本报讯(通讯员 石燕)**今年以来,我区主动适应经济发展新常态,坚持稳中求进,改革创新,着力推进转型发展与生态文明建设,加强城乡建设与管理,全区经济社会发展保持平稳增长趋势。表现为,投资总量保持增长势头,社会消费持续稳步增长,宾馆景区经营处于调整期,工业生产面临下行压力。

## 投资总量保持增长势头

1-8月,全区全社会固定资产投资共完成229.6亿元,同比增长10.2%。投资总量持续稳定增长,主要受房地产市场快速增长势头带动,房地产开发投资完成189.4亿元,同比增长55.8%,占总投资

的比重为82.5%,拉动全社会固定资产投资增长32.5个百分点。今年以来,我区继续加大生态建设投资力度,随着石门营地块河道治理工程、清水镇农业土地开发整理项目等生态改善类项目的推进,我区生态涵养功能不断强化,生态建设投资呈现平稳增长态势,共完成投资10.2亿元,同比增长11.7%。

## 社会消费保持稳步增长

1-8月,全区累计实现社会消费品零售额35.9亿元,同比增长7.8%,今年以来总体保持平稳增长趋势。限额以上单位累计实现零售额25.7亿元,同比增长5.2%,

占总零售额的比重为71.7%,是支撑零售额增长的主要力量;限额以下单位累计实现零售额10.1亿元,同比增长14.7%。其中,零售业实现零售额31.2亿元,同比增长8%,占全部零售额的比重达到87.1%,对零售额增长的贡献率为89.1%。零售额排名第一的行业依然是机动车燃料零售,实现零售额8.1亿元,同比下降8%;超级市场零售和计算机、软件及辅助设备零售发展较好,分别实现零售额4.2亿元、1.4亿元,同比分别增长13.3%、41.5%。

## 宾馆景区经营处于调整期

1-8月,我区15家A级及主

要景区累计实现收入7379.8万元,同比下降1.8%。其中,商品销售收入增长较快,实现收入238.4万元,同比增长82.7%,门票收入和其他收入均出现小幅下降。景区累计接待游客110.8万人次,同比增长4.8%,增长幅度收窄,其中8月当月接待游客13.9万人次,同比下降8.6%。在集团消费不断压缩的情况下,我区住宿业经营依然处于调整期,全区星级及以上宾馆实现营业收入9238.8万元,较上年同期下降10.7%,实现接待人次11万人次,同比下降10%,其中,客房收入和餐费收入分别为2864.9万元和4116.6万元,同比分别下降13.7%和3.6%。

## 雁翅镇 盘活农村闲置房屋打造民俗旅游

**本报讯(通讯员 陶祥生)**雁翅镇积极探索闲置房屋盘活的有效方式,以本镇黄土贵村为试点,通过引进北京土店儿乡村旅游投资管理有限公司,对村庄进行整体开发,打造特色高端乡村主题酒店,实现“农游合一”发展和农民增收致富,加快推进“新三起来”,创新农村闲置资产管理经营方式。

据了解,北京土店儿公司对黄土贵村进行统一改造,主要内容包括:在开发方式方面,坚持“自愿、民主、有偿”的原则,分别与黄土贵村村委会、农户签订房屋租赁开发协议,租赁期限为20年,共涉及15户60余间房屋,计划投资5000万元;在设计理念方面,坚持以“乡

情、乡愁、乡趣”为设计理念,实施“黄土贵旅居农家”项目,按照修旧如旧的原则,保留老房子外观不变,对室内设施进行装修改造,达到星级宾馆的标准,将闲置的老宅院打造成特色突出的乡村特色酒店;在经营管理方面,按照“统一改造、统一经营、自主旅居、有偿服务”的全新乡村旅游模式,由北京土店儿公司对“黄土贵旅居农家”项目进行统一经营和管理;在用工方面,优先录用本村村民,解决当地百姓就业问题。

目前,北京土店儿公司已投入1000余万元,一期工程完成修缮8套院落42间房屋,已经进入试营业阶段,解决6名村民就业。

## 区工商分局

### 深入推进红盾护农工作

**本报讯(通讯员 郑霜)**今年以来,区工商分局多措并举推进红盾护农工作,服务“三农”发展。

一方面,区工商分局积极开展“红盾护农”宣传行动,并先后在永定、军庄、王平等镇的村委会设立咨询台、宣传栏,通过印发宣传材料、提供现场咨询服务等形式,把工商法律法规、真假农资鉴别方法送给农户,增强农民群众维权意识。目前,已在我区各地开展宣传活动20余场,发放宣传品近千份。

另一方面,区工商分局积极推进农村地区消费引导工作。据了解,区工商分局与北京农商银行门头沟支行联合举办金融消费教育讲座,紧贴农民生活,采取演示讲解、播放视频、提问抢答等形式介绍金融理财知识,今年以来已到农村

举办金融消费教育讲座近10场。

与此同时,区工商分局还加强农资经营主体自律建设。不仅加大走访力度,积极引导农资市场主办者、经营者牢固树立农资质量安全第一责任人的理念,还指导督促农资经营者建立索证索票、进货检查验收制度,引导农资经营者诚信经营,增强农资经营者自律意识。

此外,区工商分局不仅开展农资市场专项检查,围绕种子、化肥、农药、农膜等农资商品,进行随机检查,严厉打击假冒伪劣农资,坚决铲除坑农害农行为,确保农民群众用上“放心农资”,还加强对农企、农专社帮扶力度,推广涉农合同示范文本的使用,起草适合地区需要的合同示范文本,有针对性地帮助农企、农专社进行合同行政指导。

## 雁翅镇首届革命根据地苹果文化节开幕

**本报讯(记者 姚宝良)**雁翅镇首届“革命根据地苹果文化节”国庆节前夕开幕。本届文化节最大特色是做好了文化苹果的大文章,努力提升优质苹果的品牌形象。

在北京益农缘生态农业专业合作社的果园里,只见红苹果压弯了枝头,又迎来硕果累累的大丰收。每个苹果上都贴有诸如“感恩”、“和谐社会”、“美满幸福”、“幸福安康”、“资源整合”等字样,苹果俨然已经成了文化的载体。

该社负责人寇红艳介绍说,今年的苹果文化节贯通融合红色革命老区固有的文化遗产,结合京西旅游资源,大美的太行余脉、山清水秀的永定河畔和古道文化,生态和谐、积极健康等元素,提升区域苹果品牌形象,丰富本地区苹果内涵。

文化节上,北京益农缘合作社还与小锄签订了战略合作协议,小锄将以雁翅苹果为主题,开展线上+线下的独特亲子活动,采摘苹果。今年还加大了营销采摘力度,采用电商、超市快递一站式服务到家模式,将雁翅镇农产品



增收、农民增收提升到更高的水平,做到使农民增产又增收。

据了解,文化节有50个苹果采摘基地。采摘基地实施统一有机种植管理,统一贴字规格、质量、内容,统一果品规格,统一包装,统一价格。同时,举办老区建设风

采、农家美丽果园等内容的优秀摄影作品展示。文化节还举办擂台赛评选出苹果王;组织合作社农家乐和各采摘基地的餐饮操作人员开展“特色农家宴”餐品创新,打造各类“苹果宴”、“老区农家套餐”、“有机生态健康餐”等,

并开展特色果园农事体验、农耕亲子劳作等活动。还将为游客提供虫子鸡蛋、山林野生蜂蜜、山地有机蔬菜、门头沟京白梨、山区甜枣等;手工艺珠子珍宝盒、珠子摆件、手机袋、工艺品品盒等各类生态循环产业的产品。

- 用心前期准备
- 齐心检查方式
- 专心归纳总结

## 区统计局2015年专项执法检查完成

**本报讯(通讯员 贾媛媛)**区统计局为有效推动中关村门头沟园产业布局,与园区管理部门联合行动,以“三心”到位的工作态度,对园区24家单位开展专项执法检查,摸清园区企业发展现状,夯实园区统计工作基础,确保园区发展健康稳定。

在区委、区政府的正确领导下,中关村科技园门头沟园始终保持良好的发展势头,多项经济指标增速领跑生态涵养发展区。

### 以“用心”的前期准备

#### 确保执法检查全面到位

针对园区发展形势,区统计局“用心”做足准备工作,认真梳理专项执法检查工作的特点与难

点,制定详细的检查计划,明确检查目标,确保专项检查“有的放矢”。不仅提前走访园区管理部门,召开执法检查部署工作会,宣传执法检查意义,获取部门支持与配合,详细了解园区企业发展内部状况与外部环境;并且提前进行合理分工,综合考虑企业特点,对园区单位进行分组,明确统一的执法检查标准,制定严谨的执法检查方案。

### 以“齐心”的检查方式

#### 确保执法检查优质高效

此次专项执法检查充分调动各方积极性,组建专项执法检查工作组,由执法队组织牵头,专业科室专人跟进,部门人员参与

配合,“齐心”开展检查,确保工作优质高效。在建立联络机制,定期召开碰头会,有效加强部门间、科室间、小组间的团结协作的前提下,明确岗位职责,以“部门提供相关资料,专业科室核对报表数据,执法队监督检查把关”的模式,充分确保在企业沟通、执法检查、后期处理等各阶段流程规范。

### 以“专心”的归纳总结

#### 确保执法检查显现成效

据此次专项执法检查结果显示:中关村科技园门头沟园企业统计基础工作良好,仅有个别企业的个别指标填报存在一些问题。为有效防微杜渐,进

一步夯实园区统计工作,转化执法检查成果,专项执法检查组进行“专心”的归纳总结。一方面,将检查中发现的问题进行整理,以问题说明的形式同时向企业和园区管理部门反馈,加深了园区和企业对统计工作重要性的认识;另一方面,充分利用经过查实的统计数据,对园区单位数据进行汇总分析,进一步摸清园区发展现状;同时,面向存在上报问题的企业发放查询书,明确指出统计工作的薄弱点与改进方式,减轻了企业负担;此外,通过检查再次梳理数据上报流程,向企业明确上报要点与难点,进行针对性指导,从源头确保统计数据质量。

## 区工商分局与台湾地区智慧财产局 开展地理标志经验交流



**本报讯(通讯员 郑霜)**近日,在国家工商总局港澳台办公室、商标局陪同下,台湾地区智慧财产局一行四人到区工商分局就地理标志授权使用及打击侵犯商标专用权工作进行了经验交流。

据了解,由于我区地理标志数量全市居首位,受北京市工商局委托,区工商分局与“军庄京白梨”和“门头沟京西白蜜”地理标志知名商标权利人共同与台湾地区智慧财产局商标局四人开展了交流座谈。

## 区国税局

### 2015年减免税调查工作完成

**本报讯** 区国税局为进一步加强减免税政策效应量化分析,提高减免税政策管理水平,做好“四步走”,日前圆满完成了2015年减免税统计调查工作。

“定方案”,加强组织领导。第一时间召开专题会议,及时贯彻落实北京国税关于减免税调查各项工作部署精神,统一思想、提高认识,结合本局实际制定减免税调查工作方案。

“细部署”,精心做好准备。在制定详细的减免税工作安排,明确各相关部门的职责分工、完成时限和工作要求的基础上,积

极开展相关减免税政策及《企业减免税调查表》填报内部培训辅导。

“重宣传”,实现广泛知晓。通过张贴减免税公告、利用电话、网络、短信平台等多种形式将减免税调查的范围、时间、方法及税收优惠政策及时告知纳税人,确保调查工作顺利开展。

“聚合力”,确保圆满完成。树立大局意识和全局观念,相关部门通力合作,对调查数据进行及时转换和严格审核。据统计,本次减免税调查共涉及1.84万户,调查户减免税额超4亿元。

## 说说什么是“金融保护主义”

本期《微说金融》向广大读者简要介绍一下什么是“金融保护主义”。

金融保护主义是经济金融全球化的伴生物,其产生发展源远流长。但作为一个正式概念,金融保护主义的首次提出是在2007年摩根士丹利的年会上,特指新兴市场公司在试图取得发达市场公司战略性股权时面临的壁垒。西方政府为戒备中国、俄罗斯、阿拉伯产油国等新兴市场国家的主权财富基金进入国内金融市场,试图通过各种手段加以干预和阻止,便出现了金融保护主义的倾向。

在全球金融危机的背景下,金融保护主义换了种新形式,发达国家采取了更进一步的金融重商主义保护措施,“买本国货、用本国货、救本国机构”,金融保护主义成为一些国家的重要救市工具。

随着金融危机的恶化,以及各国金融救助计划的陆续公布,可以看出金融保护主义抬头。在金融危机背景下,金融保护主义主要是一些国家为稳定本国金融

体系、保证国内资金供应、扭转经济下滑势头所采取的强制性措施,目的是尽可能地使金融资源留在本国,这实质上是一种“以邻为壑”的保护主义政策。

### 主权财富基金面临抵制

外汇储备的飞速增长以及能源价格的大幅波动导致新兴市场国家主权财富基金的快速膨胀,并且其规模逐年扩大。然而,主权财富基金的投资面临发达国家的抵制。投资对象国认为主权财富基金由政府控制,一旦涉及国家利益便不遵守市场规则运作,因此其大规模的并购和投资会威胁本国的经济安全和社会稳定。

### 限制被救助金融机构的信贷投放

政府在对本国金融机构提供救助资金时,附加了若干强制性条件。政府要求金融机构首先向本国的其他金融机构提供信贷以恢复金融市场的资金融通功能,向本国公司提供投资资金以支持本国就业和经济发展。例如英国在对金融机构进行救援的过程中,明确要求受援金融机构要优

先向本国企业提供贷款,继续支持中小企业和住房贷款需求,以帮助本国实体经济复苏。据了解,英国政府曾要求苏格兰皇家银行承诺,增加对本土企业的放贷规模,而该银行也已经开始撤出其在海外多个国家的投资。苏格兰皇家银行在接受英国政府注资之后,便公开声明将其对英国的贷款金额增加至60亿英镑,以保证英国客户正常运转所需的资金。另外,一些欧洲国家也已推出针对本国汽车厂家的救助计划。

### 为金融资本提供政府担保

在金融危机期间,欧洲各国为避免资金外流并吸引资金流入,稳定国内金融市场,纷纷对银行存款和债务等金融资本提供政府担保,引发了一场金融保护主义的争夺战。美国政府2008年为4.3亿美元金融资产提供担保;欧元区国家政府在2009年末宣布为银行5年期以下的新发债务提供担保;爱尔兰政府对国内6大银行提供了为期2年总额达4000亿欧元的个人存款担保,欧盟各国随

后也采取了类似的保护措施。

### 后危机时代金融保护主义的发展趋势

从当前的国际经济形势判断,股权投资领域的金融保护主义将长期存在,甚至有可能进一步强化。而随着“金砖四国”的迅速崛起,欧美等国将对外国投资者,尤其是以中国为代表的新兴市场国家的股权投资行为表现出更强烈的保护主义倾向,通过扩大投资限制范围、降低股权比例上限、强化投资审查力度等方式设置更高的金融保护壁垒。这意味着一旦经济金融形势趋于稳定,这些应急性保护措施就会被废止。从短期看,类似英国所采取的金融保护主义可以让本国企业得到更多的资金,对发展中国家不利影响似乎大于发达国家,但从长期看,实施金融保护主义的结果是没有赢



## 改版微信平台 打造“互联网+税务”

**本报讯** 区国税局日前积极应用移动互联网技术,自“门头沟税务”微信平台2015年改版上线以来,推出多项创新举措,提升纳税服务和征收管理水平,打造“指尖税务、移动服务”。

据了解,今年4月,在全市国税系统首创“政策法规定制查询功能”,及时系统地更新国家、地方和行业税收法规和税收政策,纳税人通过索引或关键字查询,几秒钟就能准确找到需要的政策依据,大大提高

了办税效率。今年7月,推出税收案例查询功能,为全国税务系统微信平台首创。收录稽查经典案例,详细进行案例解析,为广税务干部提供了真实生动的学习教材,在提高纳税人遵从度方面也起到了重要作用。

此外,“门头沟税务”微信平台还实现了发票查询、纳税人学堂、通知公告等多项功能,并提供“私人定制”的个性化信息服务。 区国税局/供稿